
ESTADO DE ALAGOAS

CAMARA  MUNICIPAL DE  PILAR

Ata   da   30a   Sessao   Ordinaria   da   Camara   Municipal   de   Pilar,
realizada  no  dia   13  de  outubro  de  2022,   na  Sala  da  Sess6es
Vereador Antonio Aniceto  dos  Santos.  Aos  13  (treze)  dias  do  mss
de  outubro  de  2022  (dois  mil  e  vinte  e  dois),   estando  na   hora
regimental,    Sr.    Presidente    solicitou    que    o    1°    Secretario    em
exercfcio,  vereador  Luiz  Carlos  Omena  fizesse  a  chamada  dos
senhores vereadores,  comparecendo:  Neilza  Elias da Sllva,  Darllan
Gomes Santos,  Henrique  Correia  Pinheiro,  Tayronne  Henrique dos
Santos,   Thiago  Viana  de   Mendonea   Canuto,   Djacy  Washington
Clemente Maia,  Luiz Carlos Omena da Silva,  Ranubio Lopes Matos.
Havendo ntimero legal,  Sr.  Presidente abriu os trabalhos e solicitou
que a Redatora fizesse a leitura da ata da 29a Sessao Ordinaria, em
seguida colocou em votaeao, sendo aprovada por unanimidade. Em
seguida foi feita a leitura da pauta da ordem do dia, constando das
seguintes    materias:    Parecer    n°.    027/2022,    da    Comissao    de
Legislagao,    Justiga    e    Redaeao    Final,    referente    a    Emenda
Modificativa  n° 001/2022,  ao  Projeto  de  Lei  n° 012/2021,  do  Poder
Executivo, que disp6e sobre o Sistema  Unico de Assist€ncia Social
no    Municfpio   do   Pilar/AL,    e   da   outras    providencias;    Emenda
Modificativa  n°  001/2022,  de  autoria  do  vereador  Djacy  Maia,  ao
Projeto de Lei n° 012/2021, do Poder Executivo, que disp6e sobre o
Sistema  Unico de Assistencia Social  no Municipio do  Pilar/AL,  e da
outras providencias;   2a discussao e 2a votaeao do Projeto de Lei n°
012/2021,  do  Poder  Executivo,  que  disp6e  sobre  o  Sistema  Onico
de   Assistencia   Social    no   Municipio   tlo   Pilar/AL,   e   da   outras
providencias;   Parecer  Conjunto  n°  035/2022,  das  Comiss6es  de
Legislagao,  Justiga  e   Redaeao  Final,   e  de   Educaeao,   Cultura  e
Esporfe,   referente   ao   Projeto   de   Lei   n°   026/2022,   do   Poder
Executivo,    que    lnstitui    no    Ambito    da    Administraeao    Pdblica
Municipal,  o  registro  do  patrim6nio vivo  do  Municipio  do  Pilar/AL,  e
da outras providencias;  1a discussao e  la votaeao do Projeto de  Lei
n°   026/2022,   do   Poder   Executivo,   qu(!   Institui   no   Ambito   da
Administraeao  Pdblica  Municipal,  o  registro  do  patrim6nio  vivo  do
Municipio   de   Pilar/AL,   e   da   outras   providencias;       Parecer   n°
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028/2022,  da  Comissao  de  Legislaeao,  Justiea  e  Redagao  Final,
referente  ao  Projeto  de  Lei  n°  016/2022,  de  autoria  do  vereador
Rantibio  Lopes  Matos,  que denomina de  Rua Jos6 Tadeu  Camelo
de   Mendonga,   a  Travessa   Conhecida   como  Travessa  Tavares
Basto,   e  da  outras  providencias;   1a  discussao  e   la  votagao  do
Projeto  de  Lei  n° 016/2022,  de  autoria  do vereador Randbio  Lopes
Matos, que denomina de Rua Jos6 Tadeu Camelo de Mendonca,  a
Travessa  conhecida  como  Travessa  Tavares  Bastos,  e  da  outras
providencias;    Parecer  n°  029/2022,  da  Comissao  de  Legislacao,
Justi?a e Reda?ao Final, referente ao Projeto de Decreto Legislativo
n°  008/2022,  de  autoria  do  vereador  Rantibio  Lopes  Matos,  que
concede Titulo  de  Cidadao  Honofario  de  Pilar ao  Sr.  Jos6 Antonio
de  Oliveira  Castro,  e  da  outras  providencias;   1a  discussao  e  la
votacao do  Projeto  de  Decreto  Legislativo  n° 008/2022,  de  autoria
do vereador Rantlbio Lopes Matos, que concede Titulo de Cidadao
Honofario  de  Pilar  ao  Sr.  Jos6  Antonio  de  Oliveira  Castro,  e  da
outras  providencias;  lndicaQao  n° 072/2022,  que sugere ao  Senhor
prefeito:  A  reforma  da  Praga  localizada  no  Conjunto  Macedonia,
Cha  do  Pilar,  bern  como  sua  modernizagao  com  implantagao  de
aparelhos  recreativos,  de  autoria  do  vereador  Darlan  Comes  dos
Santos   Silva;   lndicagao   n°   073/2022,   que   sugere   ao   Senhor
prefeito:  A  implantagao  de  02  (duas)   Fut  Mesas  para  a   pratica
esportiva,  uma  localizada  na  Praea  Santa  Terezinha  no  Bairro  do
Loteamento  Manguaba  e  outra   na  Orla   Lagunar,   de   autoria  do
vereador  Darlan  Gomes  dos  Santos  Silva;  Mo?ao  de  Aplausos  n°
012/2022,  de  autoria  do  vereador  Luiz  Carlos  Omena  da  Silva,  a
Sra.  Rosa  Maria  Rodrigues  Lima  de  Oliveira;  Encaminhamento  do
Projeto  de  Lei  n°.  018/2022  que denomina de  Praca Jos6  Leandro
dos   Santos,   mais   conhecido   como   Z6   Leandra,   a   Praga   do
Macedonia       de       autoria       do       vereador       Darllan       Comes.
Encaminhamento  do  Projeto  de  Decreto  Legislativo  n°.  008/2022
que   concede   Titulo   de   Cidadao   Honofario   de   Pilar   a   Senhora
Sabrina Delgado Mota Maia] de autoria do vereador Darllan Gomes.
Foram  registradas  as  presengas  dos  vereadores  Mario  Rafael  de

-2-



ESTADO DE ALAGOAS

CAMARA  MUNICIPAL DE  PILAR

Farias     Lages,     Joeli    Cristini     Pinheiro     Lopes    Cavalcanti.     Sr.
Presidente retirou de pauta as lndica?6es n°s. 072/2022 e 073/2022
e  a  Mogao  de Aplausos  n°.  012/2022,  pois  have fa  Sessao  Solene
logo   ap6s   a   presente   Sessao   Ordinaria.   Vereador   Luiz   Carlos
Omena  solicitou  urn  minuto  de  silencio  ao  final  da  sessao,  pelo
falecimento  dos  senhores  Padre  Manoel  Henrique  e  Manoel  Jos6.
Foi encaminhado o  Projeto de  Decreto  Legislativo  n°.   008/2022 de
autoria  do  vereador  Darllan  Gomes  Santos,  para  a  Comissao  de
Fjnaneas,      Ongamento     e      Fiscaljza?ao     emitir     parecer.      Foi
encaminhado o  Projeto de  Lei  n°.  018/2022 de autoria do vereador
Darllan   Gomes,   para   a   Comissao   de   Finan?as,   Ongamento   e
Fiscalizagao emitir parecer.  Foi colocado em discussao e votagao o
Parecer   n°,   027/2022   da   Comissao   de   Legislacao,   Justiea   e
Redagao   Final   sobre   a   Emenda   Modificativa   n°.   001/2022   ao
Projeto de  Lei  n°.  012/2021  e  passada  a  palavra  para  a  vereadora
Joeli  Lopes dizendo que a Comissao se  reuniu  na terga-feira,  onde
as   Emendas  nao  modificam   o  objeto  do   Projeto,   6  apenas   no
sentido   de   correeao   ortogfafica   e    a   Comissao   deu    parecer
favofavel.     Nao  havendo  pronunciamento,  a  materia  foi  votada  e
aprovada por unanimidade.  Foi colocado em discussao e votaeao a
Emenda   Modificativa   n°.   001/2022  e   passada   a   palavra   para   o
autor,  vereador  Djacy  Maia  dizendo que  a  Emenda  nao  modifica  a
essencia  do  Projeto,  consiste  apenas  numa  Emenda  de  redaeao,
onde  em  alguns  trechos  do  Projeto  foram  identificados  erros  de
digitagao, sendo norma num  Projeto longo.  Esteve tratando dessas
Emendas com a Assistente Social Priscila,  para ela avaliar, mas ela
concordou   com   a   Emenda.   Facultada   a   palavra.   Nao   havendo
pronunciamento,  a materia foi votada e aprovada por unanimidade.
Foi  colocado  em  2a  discussao  e  2a  votaeao  o  Projeto  de  Lei  n°.
012/2021  e passada a  palavra para o vereador Rafael  Lages disse
que  esse  Projeto 6  de tamanha  importancia,  que trata  do  Sistema
Unico  de  Assistencia  Social  e  ele  vein  em  consonancia  de  uma
proteeao   social   para   as   familias   pilarenses,   atraves   de   seus
equipamentos  ptlblicos  CREAS  e  CRAS  e  outros  Projetos  de  Lei
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que dao essa seguranga major para as familias que estao em  uma
vulnerabilidade diferenciada,  trazendo a defesa de  seus direitos,  a
gratuidade  restrita  ao  cidadao,  todo  esse  respeito  pelo  cidadao
atraves    da     igualdade    de    direitos,     convfvio    familiar    e    em
comunidade,  atendimento  integral  as  familias,  fortalecimentos  dos
lagos familiares.  Esse  Projeto trata  principa[mente  do  cuidado  com
as   pessoas.   Pediu   apoio  aos  colegas  vereadores.   Facultada  a
palavra. Vereador Djacy Maia dizendo que esse e urn Projeto muito
importante da Assistencia Social porque vai ser a  Lei da Diretriz da
Politica  da  Assistencia  Social  de  nosso  municipio.   Esse   Projeto
assegura  determinados  direitos  e  estabelece  algumas  garantias  e
deu  seu  apoio.  Nao  havendo  mais  pronunciamento  a  materia  foi
votada  e  aprovada  por  unanimidade,  em  2a  votaeao.  Foi  colocado
em   discussao  e  votaeao   o   Parecer  Conjunto   n°.      035/2022   e
passada  a  palavra  para  a  vereadora  Joeli  Lopes  dizendo  que  as
Comiss6es se reuniram na terea-feira apreciando o Projeto de Lei e
deram    parecer   favofavel.    Facultada   a   palavra.    Nao   havendo
pronunciamento  a  materia  foi  votada  e  aprovada  por unanimidade.
Foi  colocado  em  la  discussao  e  la  votagao  o  Projeto  de  Lei  n°.
026/2022 e passada a palavra para o vereador Rafael Lages. Antes
do  vereador  Rafael  Lages  se  pronunciar,  Sr.  Presidente  deu  as
boas-vindas a toda equipe da cultura que acabou de chegar a essa
casa.  Foi  passada  a  palavra  para  o  vereador  Rafael  Lages  falar
sobre o  Projeto de  Lei  n°.  026/2022 que agradeceu  a  presenea de
todos que fazem  a cultura,  pois fazer cultura nao 6 facil e defender
esse Projeto em  nossa cidade,  6 deixar viva  na mem6ria de todos,
nao agora mas daqui a alguns anos, que a cultura nunca vai morrer
em  nosso  municfpio.  Parabenizou  o  mestre  Edvar que  se encontra
na   galeria   dessa   casa.   Transformar   Patrim6nio   vivo   6   deixar
registrado  nos  anais da  hist6ria,  que a  cultura  nunca  vai  morrer.  A
Focuarte 6  gigante  e  Joao  Lemos  abraeou  e vein  abragando  Pilar
de  uma  maneira  incondicional.  Esse  Projeto  de  Lei  trazendo  essa
seguridade, contemplando o folclore anualmente para deixar vivo na
mem6ria de todos e despertando  interesse de jovens,  familias em
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comunidade,  aprender a  arte,  cultura e envolver ainda  mais essas
pessoas  com  a  parte  hist6rica  do  nosso  municipio.  Esse  trabalho
que todos que fazem a cultura  realizam, trabalho digno,  de  mostrar
a populaeao como 6 feito esse trabalho, mesmo com pouco recurso
e muita luta se consegue levar alegria para o povo alagoano e isso
6   uma  demonstra?ao  de  grandeza.     Aparte  vereador  Henrique
Pinheiro dizendo ser uma honra receber todos que fazem a cultura
hoje  nessa  casa,   onde  esfao  todos  de  parab6ns  por  manter  a
cultura   e    nao   deixar   a    hist6ria    morrer.    Na    tlltima   tenga-feira
estiveram reunidos na sala das reuni6es das Comiss6es, falaram de
algumas  peculiaridades  de  Pilar,  uma  delas  6  o  funcionario  dessa
casa,   Jose   lnaldo  que  6   urn   patrim6nio   hist6rico  vivo   de   Pilar,
devemos muitas coisas aqui de Pilar a ele. Temos tamb6m o Sergio
Moraes,   vereador  Luiz  Carlos  que  vein  contribuindo  muito  para
relembrar  a  hist6ria  de  Pilar.  Teve  a  honra  de  conhecer  algumas
pessoas  aqui  no  Pilar que fizeram  parte  da  cultura  e  deixaram  urn
legado  grande,  como  Mestra  Bida,  Boj  do  Canario,  en{re  outros.
Aparte  vereadora   Neilza   Elias  parabenizando  a  todos,   ao  Joao
Lemos e a Diretora de Turismo Ruthnea Camelo por trazerem essa
luz  para  o  nosso  municipio  e  todos  sabemos  da  impohancia  da
cultura,  que  podemos  levar  para  filhos  e  netos.  Retorna  vereador
Rafael  Lages agradecendo as palavras de todos,  parabenizando o
apoio do prefeito Renato Filho, a Deputada Fatima Canuto,  pedindo
apoio  aos  colegas vereadores,  agradecendo  a  presenea  de todos.
Vereador Luiz Carlos Omena cumprimentando a todos, dizendo ser
impressionante  toda  cidade  ribeirinha  ter  uma  vivencia  maior  na
cultura.  0  que  entristece  6  que  muitos  nao  valorizam  a  cultura  e
quem trabalha  nessa  area  se dedica de corpo e alma.  Temos que
aprovar  esse  importantissimo  Projeto,  deu  seu  apoio.  Vereadora
Joeli  Lopes saudando a todos e em  especial  a  Diretora  de Cultura
Ruthnea  Camelo  pelo  excelente  trabalho  que  vein  realizando  a
frente da cultura.  Disse que discutiram esse Projeto na terea-feira e
reconhece  a  grandeza  dele,  que  tern  como  registrar  uma  pessoa
natural  ou   nao,  que  resida  no  municipio  de  Pilar  ou   nao,   como
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patrim6nio  vivo  do  municipio.  Com  isso  resgatamos,  promovemos,
preservamos  a  cultura  do  municipio,   nao  s6  uma  pessoa  como
tambem  urn  grupo  de  pessoas  e  uma  vez  essa  pessoa  sendo
institufda  no  registro  do  patrim6nio  vivo  do  municipio,  o  municipio
ifa conceder mensalmente urn salario minimo e se for urn grupo tefa
acesso    a    dois    salarios    minimos.    Essa    pessoa    devera    ter
conhecimento  ou  tecnica  necessaria  para  preserva?ao e  produgao
cultural  do  patrim6nio  vivo  do  municipio,   deu  seu  apoio  a  esse
brilhante    Projeto.    Vereador    Djacy    Maia    saudando    a    todos,
nominando  cada  urn  pela  importancia  que  tern  para  a  cultura  de
nosso   Estado.   Falando  da   alegria  e   importancia   em   recebe-los
nessa  casa,  demonstrando  a  forga  do  segmento  da  cultura  em
nosso Estado, da importancia dessa mobiliza?ao. A cultura traz uma
serie  de  beneficios,  urn  deles  6  a  questao  do  fortalecimento,  do
sentimento  de  pertencimento.  Ela  suscita  o  entretenimento,  lazer,
gera  emprego,   renda,   deu   seu   apoio   a  esse   brilhante   Projeto.
Vereador   Darllan   Gomes   saudando   a   todos,   onde   temos   que
valorizar tamb6m os jovens,  as pessoas da cheganga,  a todos que
fazem   a   cultura.   Se  sente   honrado   como  vereador,   em   poder
contribuir  nas  Comiss6es,  dando  seu  apoio.   Nao  havendo  mais
pronunciamento  a  materia foi  votada  e  aprovada  por unanimidade,
em  la votagao.  Foi colocado em discussao e votagao o  Parecer n°.
028/2022   e   passada   a   palavra   para   a   vereadora   Joeli   Lopes
dizendo que as Comiss6es se reuniram e o  Projeto es fa dentro da
legalidade,  por  esse  motivo  a  Comissao  de  legislagao,  Justice  e
Redagao  Final  deu   parecer  favofavel.   Facultada  a  palavra.   Nao
havendo   pronunciamento   a   materia   foi   votada   e   aprovada   por
unanimidade.  Foi  colocado em  la discussao e  la vota?ao o  Projeto
de  Lei  n°.  016/2022  e  passada  a  palavra  para  o  autor,  vereador
Ranubio  Lopes  parabenizando  o  trabalho  da  Diretora  de  Cultura
Ruthnea Camelo e a todos que fazem a cultura. Nesse Projeto pede
que  a  Rua  denominada  Tavares  Bastos  seja  denominada  Tadeu
Camelo   de   Mendonga,   urn   grande   cavalheiro  da   cultura,   tendo
fixado famTlia  no municipjo,  grande empresario que contribuiu  muito
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para    o    nosso    municipio.    Aparfe    vereador    Henrique    Pinheiro
parabenizando  o  autor  pela  sua  lndicaeao  e  justamente  hoje,  dia
hist6rico,  dia da cultura,  onde Tadeu foi amante da cavalhada,  hoje
representada  por  esse  grupo,  deu  seu  apoio.   Retorna  vereador
Ranubio   Lopes  agradecendo  as  palavras  do  vereador  Henrique
Pinheiro, lembrando tambem de Joao Costa que tambem foi amante
da  cavalhada  e  tinha  uma  pista  na  orla  com  seu  nome.  Aparte
vereador  Rafael   Lages  dizendo  ser  uma  satisfaeao  votar  nesse
Projeto  homenageando Tadeu  Mendonea,  pai  do  amigo  Emanuel,
parabenizando  o  autor  da  materia.  Aparte  vereadora  Joeli  Lopes
parabenizando  o  autor da  materia e denominar rua vai  muito  al6m
do registro do nome da pessoa e sim de contribuir com o municipio,
pois muitas residencias nao recebem correspondencias porque nao
temos denominaeao das ruas e os correios nao tern como acessar a
referida  rua.  0  autor  da  materia  esta  contribuindo  beneficamente
com   o  municipio.  Aparte  vereador  Luiz  Carlos  parabenizando  o
autor  por  essa   importante   homenagem,   deu  seu   apoio.   Aparte
vereador   Darllan   Gomes   dando   seu   apoio.    Retorna   vereador
Ranubio Lopes agradecendo ao apoio de todos.  Nao havendo mais
pronunciamento  a  materia foi  votada e  aprovada  por  unanimidade,
em  la votaeao.  Foi colocado em discussao e vota?ao o Parecer n°.
029/2022   e   passada   a   palavra   para   a   vereadora   Joeli   Lopes
dizendo   que   a   Comissao   se   reuniu   na   tenga-feira,   apreciou   o
Decreto  Legislativo  n°.  008/2022,  onde  foi  favofavel.  Facultada  a
palavra.   Nao   havendo   pronunciamento,   a   materia   foi   votada   e
aprovada  por  unanimidade.   Foi  colocado  em   la  discussao  e   la
votagao  o  Decreto  Legislativo  n°.  008/2022  e  passada  a  palavra
para o autor vereador Ranubio Lopes dizendo que o homenageado,
Sr.   Ant6nio   de   Oliveira   Castro   contribuiu   muito   para   o   nosso
municfpio,  gerando  empregos  juntamente  com  sua  famflia,  sendo
uma      figura      ilustre.      Facultada      a      palavra.      Nao      havendo
pronunciamento  a  materia foi  votada e  aprovada  por unanimidade,
em  la votaeao.  Foi colocado em discussao e votaeao o  Parecer n°.
030/2022 da  Comissao de  Legislagao,  Justice e  Redaeao  Final  ao
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Projeto  de  Lei  n°.   017/2022  que  considera  o  Patrim6nio  Cultural
imaterial  do  municfpio  de   Pilar  o  Boi  do  Canario,   de  autoria  do
vereador Rafael  Lages e passada a palavra para a vereadora Joeli
Lopes   onde   disse   que   a   Comissao   foi   favoravel.   Facultada   a
palavra.   Nao   havendo   pronunciamento   a   mat6ria   foi   votada   e
aprovada  por  unanimidade.   Foi  colocado  em   la  discussao  e   la
votaeao o  Projeto de  Lei  n°.  017/2022 e  passada a  palavra para o
autor  vereador  Rafael   Lages  dizendo  saber  da   importancia  em
transformar o Boi do Canarjo em  Patrim6nio imaterial do municipio,
falando  de  uma  cultura  genuinamente  pilarense,  onde  parabeniza
Carlos  Jorge  por  sua  dedicagao,  por  fazer  parte  dessa  cultura  e
levar   alegria   as   ruas   pilarenses.   Parabenizando   a   Diretora   de
Cultura  Ruthnea  Camelo  por todo  acervo  que  lhe  foi  passado,  ao
Presidente da  Focuarte Joao  Lemos que traz no  Boi do Canario a
alegria nas ruas do Pilar e esse boi existe desde a d6cada de 70 e o
corpo   do   boi   foi   feito   com   a   folha   da   bananeira   entrangada.
Agradecendo    a    todos.     Facultada    a    palavra.     Nao    havendo
pronunciamento  a  materia foi  votada  e  aprovada  por  unanimidade,
em  la votagao.  Sr.  Presidente comunicou que em razao da Sessao
Solene,  nao havera assuntos gerais e antes de encerrar a presente
sessao  ordinaria  foj  concedido  urn  minute  de  silencio  a  pedido  do
vereador Luiz Carlos,  pelo falecimento dos senhores  Padre Manoel
Henrique,  Manoel  Sarap6,  pai  da  funcionaria  da  casa  Flaviana  e
Ulisses,   pai   da   Celitania.   Em   seguida   a   presente   sessao   foi
encerrada e para constar eu  ELANE CRISTINA COSTA DA SILVA,
Assistente do Legislativo,  lavrei a presente ata que depois de lida e
aprovada,   sera   assinada   pelo   Presidente   e   1°   Secrefario   em
exercfcio.  Sala das Sess6es Vereador Ant6nio Aniceto dos Santos,
aos 13 dias do mss de outubro de 2022.
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